

# 体现抽样的靶向性、科学性 四川组建省食品药品抽样管理中心

■ 本报记者 何沙洲

为顺应食品抽样改革的步伐,3月6日至7日,四川省食品药品监督管理局在成都召开拟组建四川省食品药品抽样管理中心座谈会。四川省食药监局党组成员、副局长杨俊出席会议并讲话,省局相关处室、省食品药品检验检测院、四川部分市局和检验机构负责人

参加了会议。

会上,与会代表围绕省食品药品检验检测院提出的省食品药品抽样管理中心筹备工作初步设想,就建立中心的必要性、可行性、经费来源、组织架构、运行机制等内容进行了深入的讨论,提出了意见和建议。

杨俊指出,成立省级抽样中心是顺应食品抽样改革的步伐,体现抽样的靶向性、科学

性,应对越来越高的抽样要求,是防范风险、落实“两责”的重要举措,省局、省院要加大对这项工作的推进力度。

杨俊要求,一是省局相关处室要全力做好配合和宣传工作,在如何提高生产企业的覆盖率、重点品种的靶向性、抽样经费的核算、抽样人员的津补贴和绩效考核等方面要提出指导性意见;二是省院要在组织结构、职

能职责、人员设置、专业培训、信息化建设、经费安排等方面在广泛征求意见的基础上,进一步细化筹备方案;三是各市(州)要按照省局的部署和要求,配合即将成立的抽样管理中心做好人员配置、职责确定等工作,为下一步建立市(州)抽样分中心打下基础,努力形成全省一盘棋,切实推动全省抽样工作再上新台阶。



## 争夺中医药本土市场 老字号打响翻身仗

为响应号召,国家民族品牌潘高寿从止咳糖浆转向保健品潘高寿红参姜茶、红糖姜茶的冲剂和液体饮品,展现一个百年老字号应对21世纪市场需求应有的革新态度。在市场逐鹿的过程中,潘高寿逐渐形成了自己特有的营销模式:以自己的特色宣传方式抢夺市场注意力,搭乘互联网快车实现微商社群营销。

近日,国务院印发了《中医药发展战略规划纲要(2016—2030年)》。这部国家级中医药战略纲要提出,到2020年,实现人人基本享有中医药服务,中医药产业成为国民经济重要支柱之一;到2030年,中医药服务领域实现全覆盖,中医药健康服务能力显著增强,对经济社会发展作出更大贡献。纲要特别提出,加快中医养生保健服务体系建。

# 自贡市开展食品“三小”条例宣传亮点纷呈

本报讯(沙沙)近日,四川省自贡市食品药品监督管理局联合高新区食品药品监督管理局、高新区食品药品监督管理局、城管执法局、司法局、丹桂街道办事处在自贡市高新区集中开展

了食品“三小”条例实施日集中宣传活动。

整个宣传活动分主、分两个会场,主会场设在汇东实验学校旁,活动现场通过架设《条例》五大亮点系列展架,设置食品药品咨询、食品快速检测、投诉举报等宣传台及利用多

媒体设备循环播放了《“三小”条例宣传公益广告》等方式,对过往群众积极宣传发放《条例》专题宣传折页、相关的法律法规和食品药品科普知识等宣传资料。分会场以两个宣传小分队为主,在梨园菜市场开展对“三小”

经营者“送法上门,个个见面”活动。主、分会场宣传活动共发放《条例》、《食品安全》等宣传资料3600余份、宣传纸巾1000余份,播放影音120分钟,接受群众咨询17次,开展食品快检5批,受理投诉举报2件。

# 打破国外药物垄断 成都加大本土研发生产

■ 尹沁彤 肖刚

沿着成都双流区剑南大道一路南下,距黄龙溪古镇还有10公里的地方,一座占地44平方公里的“天府国际生物城”正在拔地而起——这里将研发生产高精尖的生物医药,这里将入驻诺奖、“千人计划”团队等高层次人才,同时这里还依山傍水,规划绿地占园区总面积的三分之一。

为什么要建国际生物城?具体要建成什么样?和咱们老百姓有什么关系?3月4日上午,记者邀请了成都国际生物产业城投资开发有限公司董事长李欣洵对以上问题一一答疑,吸引了不少网友的关注。

## 建成什么样? “我们把工厂和实验室建在花园里”

天府国际生物城未来的入口是一片青绿色的草坪,草坪上竖立着一排由红色和白色字母组成的单词招牌——Bio-town(生物小镇),像极了美国洛杉矶郊外山头上的“Hollywood”(好莱坞)。环顾四周,除了覆盖植被的浅丘和还在打基坑的建设工地,尚不见一座已拔地而起的建筑。

一张白纸更能画出最美的图画。”成都国际生物产业城投资开发有限公司董事长李欣洵告诉网友,自去年3月高新区管委会与双流区政府正式签订合作协议,成都已经对这片土地绘制了一张宏伟的蓝图——这里将建设一座总面积为44平方公里的生命健康小镇。

一边手指着展板上的规划图,李欣洵一边介绍,成都天府国际生物城规划生态用地接近2万亩,生产研发用地超过2万亩,生活配套用地超过1万亩、道路及其他用地1万亩。有特色的是,生物城规划的绿地将足足占



据园区总面积的三分之一。“这片区域原本就植被繁茂,还依托着永安湖、锦江这些优质水源。”李欣洵表示,“我们要把工厂和实验室建在花园里。”

## 为什么要建? 提升本土研发生产、打破国外药物垄断

虽然园区还没有垒起一砖一瓦,很多生物产业的高层次人才却已经早早被吸引至此。

在展示园区人才的展板上,诺贝尔奖获得者夏普莱斯和毕晓普、两院院士张兴栋以及魏于全、康裕建等数十位业界翘楚的头像已赫然在目。李欣洵介绍,截至目前,生物城入园招商项目已有210个,其中签约项目已达51个。人才引进方面也很出色,目前已签约及达成合作意向团队中包含了2个诺奖团队、2个两院院士团队、7个国家千人计划团队和14个海归高层次人才团队。“我们有一个愿景,希望通过引进高层次人才,把技术带到我们国内、带到本土。从而提升我们本土的研发生

产水平,打破国外一些药物的垄断局面。”

## 和老百姓有何关系? 来园区参观游玩,享受科技成果

看着高精尖的重点项目,有不少网友问,建好以后和我们有什么关系呢?李欣洵跟网友打趣:“我们的永安河不光是给科学家们修的,这里环境很好,欢迎市民们过来谈朋友。”他表示,园区是大家的,以后里面漂亮的绿化、完善的基础设施和商业体,都欢迎普通市民的到来。“说不定在永安河边散步的时候,旁边就是诺贝尔奖获得者。”

李欣洵透露,园区对科技成果的转化,能推动本地甚至是我国的生物产业发展。“举个例子,现在华西医院有很多医生在科研成果转化方面有实力没精力。自己有很多科研成果,但照顾病人耗掉了很多精力,这时候我们就可以帮助他们搭建平台,完成后面的成果转化部分。”通俗地讲,这种本土化的研发生产,可以让老百姓们买的药更先进有效,价格也会更低。

▼ 连线北京

全国政协委员、四川省政协副主席陈放

★政策上先行先试,让生物产业成为地方经济发展新引擎

前不久,国家发改委正式印发《“十三五”生物产业发展规划》,其中提出要构建生物医药新体系,包括新药创制、精准医学、基因技术、细胞工程、影像信息库网络等将成为未来关注的重点。陈放认为,成都天府国际生物城正好瞄准了这样好的契机。

44平方公里,2035年全口径产业收入5000亿……陈放对天府国际生物城的规划印象深刻。陈放认为,除创新平台需要得到政府支持外,医药新产品、新技术、新方法、新业态、新模式都需要获得政府的授权和许可,尤其是干细胞技术应用、3D打印、抗肿瘤药物等新产品新技术,这就需要相关部门在政策层面先行先试,让生物产业成为地方经济发展新的引擎。

全国人大代表、好医生医药集团董事长耿福能

★天府国际生物城应是智慧和产业的聚集地

一提到生物产业,耿福能谈得最多的就是生物医药,他认为,大生物医药当然也包括中药,而在这方面,四川中药资源丰富,发展生物产业有着得天独厚的优势。

“成都天府国际生物城的出现,将在成都形成一个聚集地,这是智慧的聚集,更是生物产业的聚集,它会吸纳全世界高端的研发人员,以及投资者和企业经营者进入这里,推动四川生物产业的发展。”耿福能说。

## 坚守产品品质 打造民族品牌

潘高寿始建于清光绪十六年(公元1890年),迄今已有100多年的历史,是中国医药界唯一拥有“双国遗”的单位。白云山潘高寿董事长杨东升说,目前潘高寿以生产要挖掘大健康产品潜力,形成药品和大健康产品并驾齐驱的品牌格局。

潘高寿最新红参饮品的主要原料是长白山地道的5年以上小红参,辅以枸杞、龙眼、红枣。潘高寿饮品的主要原料——人参,自古以来被人们誉为“起死回生”和“延年益寿”的神奇药草。随着科学技术的发展,中药药品分析手段不断提高,其药物利用率不断提高,适用范围也逐渐扩大:人参富含20余类活性元素,其中最有效的成分是人参皂苷。迄今已从人参中提纯出50多种皂苷单体,每种皂苷单体作用多样。

## 争夺本土市场 弘扬民族志气

虽然潘高寿红参饮品无论是品牌价值还是原料选择、制作工艺都属精品,但面临的挑战是,在进军市场前,外来品牌已经占据我国本土的红参饮品市场,比如韩国正官庄,其产品远销40多个国家,销售额近百亿元人民币,在我国保健品市场占有率较大,对我国以参类作为材料的企业构成了竞争威胁。而中国作为人参的出产国,却没有一家能如正官庄一般销售规模达几十亿的企业,这值得我们反思。

正官庄在产品本身并不比我国本土产品占优势,但其营销方式却值得我们学习。一、占领国际市场。尽管远销海外,但是正官庄依旧保持本土生产原材料,既能保证产品品质又能在品牌传播时宣扬本土概念,可谓一举两得。二、深挖产品价值。正官庄对原材料的运用可谓无所不用其极:同时开发参粉、参饮料、参精丸、高丽参粉胶囊等多款产品,将产品价值最大化。相比较,如潘高寿一般的老字号产品却未能如正官庄一般玩转类似营销。对潘高寿来说:左手是货真价实的产品质量,右手是正待开发的保健品市场,将本土老字号品牌的旗帜插满本土保健品市场的角角落落,还需要其将自身特点和市场特点进行进一步地糅合。

## 起盘花开万朵 新品争妍斗艳

随着互联网的普及、微信流量的不可忽视,网络销售是必行之路,尤其是微信这样流量充沛的社交平台:据2016年3月35日微信发布的数据显示,微信共有6.97亿人次使用,其中94%的人每天使用,61%的人每天看10次微信,36%的人每天看30-40次以上,55%的人每天使用1小时以上,32%的人每天使用2小时以上。庞大的流量催生庞大的市场:微商应运而生,潘高寿近几年通过微商打开了新的市场局面。

2016年11月26日,潘高寿在义乌万豪酒店举办了“百年品牌,预见未来”的新品发布会,在品牌影响力及全新的微商合围营销模式下,潘高寿当日销售业绩破2000万!2017年3月7日,“潘高寿2017年新品发布会——百年品牌与参俱来”新品发布会于广州如约而至,潘高寿新产品红参饮品也值此佳际正式亮相会场,并再次于活动当日取得更高销售业绩!

在过去的一百多年里,潘高寿用自己的实力,一次又一次地向世界展示中国民族品牌的力量,而在互联网飞速发展的近几年,运用微商形式、极速动销模式的潘高寿,向充斥了外来品牌的中国保健品市场发出振聋发聩的呼喊:品质是民族品牌坚守的灵魂,而这也是民族企业藏于民间握于手中、叩开新市场大门的坚石,营销形式总会更新,老品牌也会焕发新的活力!品牌由历史做了选择,本土市场更应该由民族之心坚守。(得一观察)

# 云南医药工业高位前行 2017 将继续夺取新高地

■ 普腾中木

2016年云南省医药工业继续保持较快增长,数据显示,2016年云南全省医药工业增加值同比增长16.9%,处于全省工业行业前列水平。2017年,云南省医药工业要牢固把握社会经济定位,加大技术创新力度,加快突破发展瓶颈,继续保持较快增长的发展势头,顺利完成主营业务收入600亿元、增加值达到210亿元的发展目标。

2016年,在国内经济形势下行压力持续增大、省内结构调整力度增强、中药材原料价格上涨明显以及行业政策密集出台的背景下,云南省医药工业继续保持较快增长,全省医药工业增加值同比增长16.9%,处于全省工业行业前列水平。

据省统计局统计数据,2016年,全省规模以上医药工业企业146户,完成增加值113.07亿元,同比增长16.9%,较前三季度提高1.1个百分点,高于全省规模以上工业10.4个百分点。

同期,完成主营业务收入281.66亿元,同比增长12.9%,较前三季度提高6.7个百分点,高于全省规模以上工业8.2个百分点;实现利税总额52.03亿元,同比增长15.4%,较前三季度提高10.8个百分点,高于全省规模以上工业29.2个百分点。

## 成绩显著

2016年,云南省医药工业投资持续增长,并购和混改取得新突破。全省医药工业完成固定资产投资74.28亿元,同比增长28.8%,高于全省非电工业投资32.4个百分点,医药工业投资持续增长。

去年7月,华润三九集团出资18.9亿元收购圣火药业100%股权,成为继2014年德国拜耳收购滇虹药业后我省医药行业内最大一起并购案例。



图为楚雄老拔云堂药业公司在生产传统名牌药品。黄慧春/摄

同年12月28日,云南白药控股有限公司混合所有制改革事项获得省政府批准,新华都实业集团股份有限公司增资253.7亿元取得白药控股50%股权。

通过此次混合所有制改革,白药控股引入资金实现规模扩张,发展增量业务,同时建立更为灵活的体制和更加市场化的治理结构,从而使白药控股更好地适应市场竞争,为长期可持续发展奠定良好的产品基础。

去年以来,云南省医药工业企业创新能力显著增强。2016年,围绕医药行业新政以及企业自身发展需求,医药工业企业开展大规模创新活动,突出表现在以口服化学药一致性评价、生产工艺核对、中药注射剂安全性再评价为重点的技术创新、工艺创新以及以新型制剂、大健康产品为重点的产品创新。

据不完全统计,2016年云南省制药企业

已开展仿制药一致性评价45个品种,其中国家基药品种27个,企业特色品种6个,36个品种属国家医保目录品种,涉及云南白药、昆明制药及积大制药等6户化药重点企业。

2016年,中国医学科学院生物医学研究所申报各类科技计划或科研基金项目122项次,其中申报国家自然科学基金项目37项,申请发明专利16项,获得专利授权11项。

云南白药集团紧跟市场需求变动情况,推出淘米水洗发护发产品、儿童牙膏、孕妇牙膏等健康新产品。云南植物药业重点加快灯盏花素的二次开发,再次提高注射用灯盏花素的质量标准,研究灯盏花素高溶出度及高生物利用度口服制剂等。

## 夺取新高地

云南省医药工业虽然实现了快速发展,但

是,与发达省市比,云南省医药产业在全国医药产业中的体量较小,与江苏、山东等省份存在明显差距;2016年,云南省医药工业主营业务收入仅占全国的1/90左右,不到江苏省的1/10。

在省内比,2016年医药工业增加值仅占规模以上工业增加值的3%,远未达到支柱型产业的发展定位。

此外,近两年来国家密集出台医改政策,行业政策深入影响企业经营,成本与产品价格剪刀差造成企业利润率严重下滑,医保控费及药占比导致终端增长下降,“两票制”宏观效应逐渐显现;中药材价格持续上涨带来的成本压力也逐渐显现。

在这样的背景下,今年,云南省医药工业要牢固把握社会经济定位,沿着医药卫生体制改革正确方向,加大技术创新力度,加快突破发展瓶颈,继续保持较快增长的发展势头,巩固重点产业地位,顺利完成主营业务收入600亿元、增加值达到210亿元的发展目标。

2017年,云南省将紧抓规划宣贯,主动应对行业政策,引导企业主动应对行业政策,尽快出台支持企业开展一致性评价、临床试验数据核查等工作的政策措施。

同时,继续加强对云南白药系列、血塞通系列、灯盏花系列以及心脉隆、醒脑静等重点品种的支持力度,打造彝药、傣药品牌。

加快国家基本药物、低价药品整合,以成本分摊、风险共担为原则,探索企业联合途径,保障国家基本药物、低价药供给能力。推动睡眠品种、小品种的转让和生产,防止批准文号失效流失,促进企业产品线符合其战略定位、生产能力和营销方向。支持同类用药企业深度合作,开展营销队伍合作、学术推广合作等多方面合作。

此外,云南省医药工业还要在增强创新能力、提高产业链发展水平,加强行业统计、提高政府服务能力等方面发力,保持高位前行的发展态势。